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Τµήµα Χηµείας 

Μάθηµα: Φυσικοχηµεία ΙI (Εργαστήριο) 

Εξετάσεις: Περίοδος Σεπτεµβρίου 2011-2012 (7.9.2012) 

 
1. Αέριο θερµοκρασίας 19.75°C υπό πίεση 140 kPa υποβάλλεται σε ισενθαλπική εκτόνωση µέχρι πίεση 

100 kPa. Αν η τελική θερµοκρασία του αερίου είναι 19.63 °C, ποια είναι η τιµή του συντελεστή Τζουλ-

Τόµσον για αυτό το αέριο σε αυτές τις συνθήκες; 

Λύση: 

Ο ορισµός του συντελεστή είναι: 
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2. ∆ιάλυµα 1.22 g όξινου ηλεκτρικού ρουβιδίου σε 200 g H2O έδειξε στο θερµόµετρο Beckmann σε 

πείραµα ζεσεοσκοπίας σηµείο ζέσεως 2.44 K, ενώ διάλυµα 2.34 g σε 200 g H2O έδειξε 2.53 K. Τι 

σηµείο ζέσεως πρέπει να δείξει αυτό το θερµόµετρο υπό την ίδια ατµοσφαιρική πίεση για καθαρό H2O; 

Λύση: 

Η σχέση της ζεσεοσκοπίας συνδέει την µεταβολή του σηµείου ζέσεως του διαλύτη µε την µοριακότητα 

των διαλυµένων συστατικών. 

Η άσκηση της ζεσεοσκοπίας βασίζεται στην σχέση της προσθετική ιδιότητας της 

ζεσεοσκοπίας ∆T = Kb m ή T – T0 = Kb m, όπου 
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διαλύτη και της διαλυµένης ουσίας και M2 την γραµµοµοριακή µάζα της διαλυµένης ουσίας. 

Εδώ µας δίνονται 2 τιµές για τα µεγέθη T, m1 και m2. Μάλιστα για το m1 είναι ίδιες. 

Χρησιµοποιώ τονούµενα σύµβολα για την δεύτερη σειρά τιµών. 
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3. Ένα υδατικό διάλυµα ΚΙΟ4 που περιέχει και άλλους ηλεκτρολύτες έχει ιοντική ισχύ 0.073 mol/kg και 

εµφανίζει γινόµενο συγκεντρώσεως ιόντων του KIO4 2.7×10
-5

 mol
2
/kg

2
. Άλλο όµοιο διάλυµα δίνει 

αντίστοιχα ιοντική ισχύ 0.243 mol/kg και γινόµενο συγκεντρώσεων 3.9×10
-5

 mol
2
/kg

2
. Να υπολογίσετε 

την σταθερά γινοµένου διαλυτότητας του KIO4. 

Λύση: 

Οι πληροφορίες που έχουµε για τα 2 διαλύµατα δεν µας επιτρέπουν να ξέρουµε ιοντικές συγκεντρώσεις, 

αλλά ούτε τις χρειαζόµαστε. Οι σχέσεις τις οποίες χρειαζόµαστε είναι του ορισµού του γινοµένου 

διαλυτότητας και του υπολογισµού του συντελεστή ενεργότητας από την ιοντική ισχύ. 
'22
spsp KccccK ±−+±−−++−+ γ=γ=γγ=αα=  
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2log −=γ  

Για την περίπτωση του KIO4 zi = 1, οπότε 

spspspspsp KIAKKIAKK log2loglog2loglog2log
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Μας δίνονται 2 τιµές για την ιοντική ισχύ (Ι) και οι αντίστοιχες τιµές Ksp’. Έτσι έχουµε να λύσουµε ένα 

σύστηµα 2 εξισώσεων µε 2 αγνώστους, τα Ksp και 2Α. Ζητείται µόνο ο πρώτος, άρα απαλείφουµε τον 

δεύτερο. Το πρόβληµα είναι πανοµοιότυπο µε το προηγούµενο θέµα όπου έχουµε δεδοµένα για µια 

γραµµική σχέση και ζητείται ο σταθερός όρος της ευθείας. Τελικά: 

⇒
−

−
=

12

2112 loglog
log

II

KIKI
K sp  

( ) ( ) 225
sp

55

kgmol101.73763.4
073.0243.0

109.3log073.0107.2log243.0
log

−−
−−

×=⇒−=
−

××−××
= KK sp  

4. ∆ίνεται το διάγραµµα µερικών 

γραµµοµοριακών όγκων για µίγµατα 

νερού (συστατικό 1) και αιθανόλης 

(συστατικό 2). Σχηµατίζουµε µίγµα από 5 

mol H2O και 1.25 mol C2H5OH. Να 

υπολογισθεί ο όγκος του µίγµατος. 

Λύση: 

Υπό σταθερή πίεση και θερµοκρασία ο 

όγκος ενός µίγµατος δίνεται από τη σχέση 
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Και σε ολοκληρωµένη µορφή: 

2211 nvnvV +=  

Από τα δεδοµένα βρίσκουµε ποιες τιµές 

των µερικών γραµµοµοριακών όγκων των 2 συστατικών χρειαζόµαστε για τον υπολογισµό 
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Από το διάγραµµα διαβάζουµε 13
1 molcm 17.7 −=v  και 13

2 molcm 55.9 −=v  και προχωρούµε σε 

αντικατάσταση. 
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5. Η ένωση Α µε κανονικό σηµείο ζέσεως ΤΑ = 85°C και η ένωση Β µε ΤΒ = 77°C σχηµατίζουν ιδανικό 

µίγµα. Αν η ιµή του γραµµοµοριακού κλάσµατος της αέριας φάσεως ενός µίγµατος είναι yA = 0.6, ποια 

από τις επόµενες τιµές γραµµοµοριακού κλάσµατος της υγρής φάσεως xA είναι πιο πιθανή: 0.0, 0.2, 0.4, 

0.6, 0.8, 1.0; 

Λύση: 

Εφόσον το µίγµα είναι ιδανικό  δεν θα εµφανίζει αζεοτροπικό σηµείο, δηλ. µέγιστο ή ελάχιστο σε 

ενδιάµεσες τιµές συστάσεως. Με τη βοήθεια των τιµών του ζηµείου ζέσεως των καθαρών συστατικών 

σχεδιάζουµε ένα ποιοτικό διάγραµµα. Επιλέγουµε για τον οριζόντιο άξονα την µεταβλητή που 

χρησιµοποιείται στην εκφώνηση, δηλ. το xA (yA). Άρα οι καµπύλες που παριστάνουν το σηµείο ζέσεως 

των µιγµάτων συναρτήσει της συστάσεως (xA) της υγρής και συναρτήσει της αέριας φάσεως (yA) θα 

ξεκινούν µαζί αριστερά (σε xA = yA = 0) στο T = TB και θα συναντώνται πάλι δεξιά (σε xA = yA = 1) 

στο T = TA που είναι υψηλότερο από το TB. Συνεπώς το διάγραµµα θα έχει την ακόλουθη µορφή. 
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Η καµπύλη T = f(yA) βρίσκεται πάνω από την T = f(xA). Εντοπίζουµε στην δεύτερη καµπύλη το σηµείο 

µε yA = 0.6, προσδιορίζουµε την θερµοκρασία του και βρίσκουµε το σηµείο της άλλης καµπύλης που 

αντιστοιχεί στην ίδια θερµοκρασία, εφόσον οι 2 φάσεις είναι σε ισορροπία, άρα στην ίδια θερµοκρασία. 

Αναγκαστικά το xA πρέπει να είναι µεγαλύτερο από το yA, αλλά δεν µπορεί να είναι xA = 1 (η µόνη 

άλλη επιλογή που µας δίνεται εκτός από το xA = 0.8), διότι τότε θα ήταν και yA = 1. Άρα η σωστή 

απάντηση είναι xA = 0.8. 

18/9/2012 


